

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12.)
Fiume, Klotild utca (Via Ciotilde) 4. szám, 1. em.
Nyomda telefonszáma (lapzárta előtt 229.)

Felelős szerkesztő:
MURAI JENŐ.

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKEN:

Egész évre 28 kor. | Negyed évre 7. kor

Fél évre 14. | Egy óra 2.40

EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 8 FILLÉR,
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fill.

Az eladott Románia.

A román hadüzenet megtörténte után megállapítható, hogy az országban senki sem ijedt meg tőle valami nagyon. A közhangulat legföljebb még nagyobb cudarságnak tartja, mint az olasz esküszegést. De nem ért senkit váratlanul. Sem az országot, sem a kormányt, sem a hadvezetőséget. Sokkal tovább játszotta a román kormány a kétszínű szerepet, semhogy a hadüzenet meglepetésszerűen jutott volna el hozzánk. S megnyugtatólag hatott az is, hogy a román csalfaságot azonnal követte a németek hadüzenete, amit talán nem is vártak ilyen gyorsan Romániában.

Egyel több az ellenség, mint eddig. Egy olyan ellenség keveredett bele az ellenünk való háborús játékba, amelynek semmi jogcíme sincsen hozzá, amely egyszerűen a magyar haza testéből rabolni akar. Valóságos a régi háborúknak az a zsebrákja, amely azért settengett a hadak mögött, hogy talán fosztogathat. Más vágya nincsen, más jogcímet nem is mondhatna. Majd elválnak, hogy mi lesz majd ebből a fosztogatási vágyból. Intő például állhatott volna előtte Szerbia és Montenegró sorsa, de Romániában a józan, számító s a dolgokat mérlegelő belátáson fölülkerekedett az utca demagógiája, a megvesztegetettek üvöltő hada, amely elől a mérsékelt elemek kénytelenek voltak visszavonulni.

De kérdés, hogy ez a visszavonulásuk végleges-e most, mikor Románia a sorsát az utca diktatúrája alá helyezte. Mint Andrassy Gyula mondja: a megvesztegetés lett urrá Romániában, de azért nincsen az egész Románia megvásárolva. Kalandorok üzelmét sodorták bele az ellenünk való hadüzenetbe — de azért nem az egész Románia kalandor. A román parasztság kétségbeesve nézi a háborút, amelybe a lelkiismeretlenség bekegyesíti s vannak Romániában is hőven lelkiismeretes, komoly és művelt emberek, akiket épp úgy bántani fog az a tisztességtelenség, amelybe hazájuk beleszédült, mint a kilátás, hogy a hazájuk az orosz felelőség segítségével a saját életérdeke ellen szegődik.

Romániában nem kevesen vannak, akik tudják, hogy a román pórnépnek Magyarországon jobb dolga van, mint Romániában, ahol számtalanszor tört ki a nagybirtokos bojárok uralma ellen parasztlázadás, amiket úgy fojtottak el, hogy tüzérekatonaság vonult ki a nép ellen s ágyúkkal lövtek a néphe. Azt is tudják sokan Romániában, hogy Oroszországnak románok által lakott földjén példátlan rabszolgatartói elnyomás uralkodik, ott a román iskolák földig rom-

bolva vannak és a románok még a templomaikban sem használhatják az anyanyelvüket.

Erthető, hogy Romániában két éven át sokan küzdöttek az ellen, hogy az ország az oroszok pártjára álljon. Az meg nemcsak érthető, hanem egészen természetes is, hogy a magyarországi hazafias románság vezetői egyre-másra nyilatkoznak afelől, hogy ezek után megszünt közöttük minden kapcsolat, amely eddig etikailag és fajilag fennállott.

Ennyit máris elért Románia, amikor teljes erkölcsi romlottsággal, megvesztegetéssel, kalandorpolitikával az ezeréves magyar állam rablómódon való megtámadására határozta el magát. A többi meg majd ezután válik el. Hisszük, hogy ennél a perfididé vált balkáni államnál is mi maradunk a győztesek, amint már két másiknál azok vagyunk. Oláhország kalandorpolitikája

most ugyanabban a reménységben van, mint amazok voltak. Hogy majd segít nekik az ántánt, jönnek felülről az oroszok, alulról, Szaloniki felől angolok, franciák az ő kutyaorru tarka népeikkel: a jeles oláh hadseregnek egyéb dolga sem lesz, mint hogy tízenkét nap alatt besétáljon Kolozsvárra a „fölszabadított nép örömrivalgása mellett”. Az olaszok is így gondolták ezt annak idején a trieszti kiruccanással, a fiumei látogatással és a bécsi sétával. Pedig azoknak még a hátuk mögött sem volt sem bolgár, sem német, sem török, mint neki. Itt pedig még ezenfelül szemközt találja magát az erdélyi Kárpátokban az országot védő magyarságot és német szövetségeseit. Romániának még lesz módja százszor is megátkoznia azokat a bérenceket, akik az országot pénzéért eladták.

Bulgária tegnap hadat üzent Romániának.

Orsovánál és Herkulesfürdőnél visszaverjük a románokat. - Nagyszebenbe és Sepsiszentgyörgybe már tegnapelőtt bevonultak a románok. - A román támadás sehol sem rendítette meg erőnket. - Az oroszok ismét nagy támadásra készülnek. - Az ántánti preszcionálja Görögországot. - Forradalom Szalonikiben. - A főbb harcterek hírei.

A román árulásra tegnap Bulgária is megadta a méltó választ. A bolgár kormány tegnap délelőtt 10 órakor átnyújtotta a szófiai román követnek a hadüzenetet. A bolgár hadüzenet híre már a tegnap déli órákban elterjedt a bécsi tőzsdén, innen csak

hamar eljutott Budapestre és estére már az egész ország tudta, hogy immár a központi hatalmak valamennyi állama hadat üzent a Balkán árulójának. Mai táviratainkat itt adjuk:

Bulgária megüzente Romániának a háborút.

BUDAPEST, szept. 1. (Érkezett délután 5 óra 45 perckor.) A PESTER LLOYD BÉCSI JELENTÉSE SZERINT A BÉCSI TŐZSDÉN ZÁRLAT UTÁN KIHIRDETTEK, HOGY BULGÁRIA HADAT ÜZENT ROMÁNIAK.

SZOFIA, szept. 1. (Érkezett este 8 óra 22 perckor.) A Magyar Távirati Iroda jelenté: MA DÉLELŐTT TIZ ÓRAKOR A SZÓFIAI ROMÁN KÖVETNEK ÁTNYUJTOTTÁK A HADÜZENETET.

Orosz-román harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, szept. 2. (Hivatalos.) Románia elleni harcvenal:

Orsovánál és Herkulesfürdőnél az ellenséget tegnap is visszavertük. Egyébként sehol sem fejlődtek ki tegnap jelentékenyebb harcok. Nagyszebenbe és Sepsiszentgyörgyöt az általános helyzetnek megfelelő-

en már tegnapelőtt kiűritettük.

Károly főherceg lovassági tábornok hadseregharcvonala:

Bukovinában és Keletgaliciában az oroszok újra támadnak. A Kárpátokban és Stanislavnál mindenütt visszavertük őket. A Dnyesztertől északra a Zlota Lipa torkolatának szögében az ellenség 24 kilométer hosszúságú harcvenalca támadott. Mariampeltől északra és Zawalownál összes roha-

mai meghiusultak. Horozankánál harcva-lunkat a helységen tul nyomták vissza. Zborownál egy erős orosz támadást, miután kisebb helyi sikert ért el, ellentámadásunk megállított.

Lipót bajor herceg vezértábor-nagy hadseregharcvonala:

A Bóhm-Ermolli vezérezredes hadserege Perepelniknél egy orosz előretörést hiúsított meg. Terstyánszky vezérezredes hadseregénél az ellenség egyes helyeken behatolt állásainkba, német csapatok ellentámadása azonban újra visszavetette, mely alkalommal két tisztje és 407 főnyi legénysége esett foglyul. Kaszowkától délnyugatra az ellenség egy előretörése meghiusult.

Höfer, altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, szept. 2. A nagy főhadiszállás jelenti:

Lipót bajor herceg vezértábor-nagy hadseregharcvonala:

A helyzet a tengertől egészen a Lucktól nyugatra elterülő vidékig általában változatlan. Lucktól délnyugatra az oroszoknak sikerült tért nyerniök, német csapatok ellentámadása elől azonban súlyos veszteségek mellett ismét meg kellett hátrálniök. Két tisztet és 407 főnyi legénységet elfogtunk. Ma reggel új támadások következtek, amelyeket visszavertünk. A Brodyból és Tarnopolból erre vezető vasutvonalak között az orosz tüzéség tüze észrevehetően megélénkült. A déli vasutvonal mellett az ellenség támadott. Zborownál keskeny arcvonalon előnyököt ért el, egyébként részben német csapatok ellentámadásával visszavetették.

Károly főherceg lovassági tábornok hadseregharcvonala:

A heves harcok a Nosow melletti, Zlota Lipa és a Dnyeszter közötti 24 kilométer széles arcvonalon előtt összeomlottak. Továbbá délnyugatra az ellenséges nyomásnak némileg engedünk. A Dnyesztertől délre vitéz hesszeni ezredek a stanislaui szakaszon megtörték az oroszok rohamát. A Kárpátokban az ellenség részlettámadásai Stepanski ellen és attól délkeletre eredménytelenek maradtak. Sipottól délkeletre keletporoszországi csapatok állásaikat tulnyomó ellenséges erők erőfeszítésével szemben kivétel nélkül megtartották.

Ludendorff, első főszállás-mester.

Olasz harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, szept. 2. (Hivatalos.)

A tengermelléken tegnap a Monte Santo és a tenger közti harcva-lunk több szakaszát az olasz tüzéség időnként élénk tűz alatt tartotta. Salcanotól délre és Lokvicától nyugatra az olasz gyalogság támadásu indult, tüzelésünk azonban az ellenséget mindenütt hamar visszaverte.

Höfer, altábornagy.

Balkáni harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, szept. 2. (Hivatalos.)

Nincs nevezetesebb esemény.

Höfer, altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, szept. 2. A nagy főhadiszállás jelenti:

Tsepanska Planinán és a Moglenadro-

vonalon szerb ellentámadások összeomlottak.

Ludendorff, első főszállás-mester.

Francia-belga harctér.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, szept. 2. A nagy főhadiszállás jelenti:

A Sommetól északra az angolok egyes kézigránáltámadásoktól eltekintve, erős tüzéségi tevékenységre szorítottak. A franciák támadási szándékát Maurepas és Fleury között tüzelésünk megakasztotta. Ellentámadásunkkal a Longueval és Delville erdő mellett korábban elvesztett területet ismét elfoglaltuk.

A Sommetól délre az utóbbi napok előkészületei után várt támadások este megkezdődtek. Az ellenség a barleaux-soyecourti arcvonalon ellen fejtette ki a legnagyobb nyomást. Az estrées-soyecourti szakaszon elkeseredett közelharcra került a sor. Szász ezredek elszánt ellentámadásai az ellenség kezdetleges sikereinek hamar végét vetették és az ellenséget kiinduló állásaiba vetették vissza. Egyébként az ellenség készen álló rohamcsapatát árkaikban visszatartottuk. A csatlakozó arcvonalon ellenfeleink több helyen élénk tűz és járőrtvékenységet fejtettek ki.

A Somme-területen hat, a Maas mellett pedig egy repülőgépet lőttünk le, egy másik repülőgép védőtűzünkben Yperntől keletre lezuhant.

Ludendorff, első főszállás-mester.

AZ ANTANT PRESSZIONALJA GÖRÖGORSZAGOT.

HAGA, szept. 2. Az antánt erős nyomást gyakorol Görögországra. Arra az esetre, ha Görögország 200.000 embert állít az antánt segítségére, megígérték a görög szigetek kiürítését és odaigérték Görögországnak a bolgár tengerpartot és Cyprus szigetét.

KOMOLY HARCOK GÖRÖGÖK ÉS BOLGÁROK KÖZÖTT.

STOCKHOLM, szept. 2. A Times jelenti, hogy Szerresznél és a Startila erődnél komoly összeütközésre került a sor görögök és bolgárok között, mivel a görögök Sarraill parancsára meg akarták akadályozni a bolgárok előnyomulását. Changas, a startilai vár görög parancsnoka elesett ezekben a harcokban.

SZERB CSAPATOK ÉRKEZTEK ROMÁNIÁBA.

STOCKHOLM, szept. 2. A pétervári távirati iroda jelenti, hogy szerb csapatok érkeztek Romániába Gadesies volt szerb vezérkari főnök vezetése alatt és a románokkal együtt fognak operálni.

EGÉSZ ROMÁNIA HADITERÜLET.

LUGANO, szept. 2. A Corriere della Sera jelenti Bukarestből: Egy királyi rendelet egész Romániát hadizónának nyilvánította.

ROMANIÁT MEGLEPTE A KÖPONTI HATALMAK HADÜZENETE.

PÁRIS, szept. 2. Románia nem várta azonnalra a német, bolgár és török hadüzenetét, mindazonáltal erre az eshetőségre is számítva, több haditervet dolgoztak ki.

Mileusnichné gyilkosai a törvényszék előtt.

— Tizenkettedik nap. —

Stoevesandt elnök 9 óra 10 perckor nyitja meg a mai tárgyalást. Mindenekelőtt Sikra a Hermintől kérdezi, hogy mióta él együtt Papoval?

A nő azt feleli, hogy négy év óta. Az elnök konkrét kérdéseire Sikra azt mondja, hogy szereti Papot, igen jól él vele és sohasem civakodnak. P a p o is megerősíti ezt.

Milichet kérdezi azután az elnök, hogy nem tűnt-e neki fel, hogy Demelnek sok pénze van? Ha annyi félretett pénze vagy rokoni támogatása lett volna, akkor nem vállalta volna a kiszívetésü rendőri állást.

Milich azt válaszolja, hogy Demel magyarázatul azt mondta neki, hogy csak a katonai felmentés kedvéért vállalta a rendőri állást.

Azután Demel arra a kérdésre, hogy honnan volt annyi pénze, azt feleli, hogy neki mint rendőrnek sok ember adott pénzt, minthogy azonban ezek a pénzbeli ajándékok semmiféle összefüggésben nincsenek ezzel a pörrel, ő nem akar senkit se fölöslegesen kompromittálni.

A mai tanuk.

Zubranich György vallomását felolvassák. Barátja és iskolatársa volt Milichnek. Sokszor vett részt Milich és Demel mulatozásában. Sok pénzt látott Milichnél. Egy Tudorin nevű fiatal embert talált egyszer Milich lakásán. Tudorinnál egy körömvágó készülék volt, melyről ez azt mondta, hogy Mileusnichné gyilkosainak egyikétől kapta. Milich rászólt, hogy ne beszéljen olyan dolgokat, a melyekről nem tud.

V o t a v a Ferenc, a Skull-féle vasöntő alkalmazottja 450 koronáért adott el Milichnek egy motort. Egy 80 koronás számlát kért és kapott tőle Milich. Junius 15-iki dátumot irt tanu a számlára Milich kívánságára, holott az eset novemberben történt. A motor tulerős volt egy fogmü-terem részére, csak csónakba vagy automobilba való volt.

Cretich Jakab magánzó ismeri Milichet és ennek apját. Igazolja, hogy Milich apja szegény ember.

A rendőrség embere.

Tudorin Tivadar 18 éves kézműáros segéd részt vett Milich mulatozásában. Mindig Milich fizetett, tanuak legalább tizszer. A körömvágó készüléket tanu a nagyobb inastól kapta és mikor Milich lakásán egyszer előhuzta és azt mondta, hogy azt a Mileusnich ügyben letartóztatott gyilkosok egyikétől kapta, Milich elhalványodott és azt mondta, ne beszéljen erről a dolgról és dugja el a készüléket.

Ügyész néhány kérdést intéz tanu- és mivel látja, hogy azt Milich jelenléte megfélemlíti, indítványt tesz Milichnek a teremből való kiküldésére.

NESTLÉ-FELE
GYERMEKLISZT

Érdekesség és táplálékosság keverése
Egyszerű és gyors előkészítés
Nem tartalmaz cukrot és állati zsírt

Próbáljon meg a Nestlé-féle Gyermeklisztet a gyermekei táplálására!
Vásárolja meg a Nestlé-féle Gyermeklisztet a legközelebbi élelmiszerboltban.
Nestlé-féle Gyermekliszt, 1. díjazás, 1914.

A védők ellenzik ezt, sőt Ratkovich dr. az ügyész kérdéseinek formája ellen is tiltakozik.

A bíróság visszavonul és úgy határoz, hogy Milichet kiküldi.

Tudorin erre bevallja, hogy Wollner rendőrtisztviselő megbizta őt azzal, hogy Milichet kísérelje figyelemmel. Gregorich bíró kérdéseire tanu elmondja, hogy Milich igen keveset keresett, mert ritkán dolgozott.

Milichet ismét bebossátják a terembe.

Az ügyész kérdéseire tanu még azt vallja, hogy Milich költségei neki mindjárt gyanusak voltak, mert látta társaságában Demelt, kiről tudta, hogy a Mileusnich ügyben már október hóban 8 napig le volt tartóztatva.

Dr. Pázmány védő ellenzi Tudorin meghittetését, mert spiclikedésre vállalkozott Milich ellen, pláne annak költségén és mert itt bevallotta, hogy Milichnek nem volt jó barátja.

A bíróság úgy határoz, hogy nem bossátja esküre Tudorint.

Petrici Umberto kéznüárusseged barátjánál Värtich borbélynél volt, mikor Simonetti Bruno, egy a Dubokovich-féle lopási ügyben kompromittált fiatalember jött oda és átadott tanunak egy Milichnek szóló levelet, kiről Simonetti tudta, hogy a Mileusnich ügybe van belekeverve. E levélben Simonetti 2000 koronát kért Milichtől, különben feljelenti. Petrich elvitte Milichhez a levelet, az elolvasta és másnap délre rendelte oda. Másnap rázárta az ajtót és 200 koronát ígért neki, ha megmondja, hogy ki küldte őt. Ha nem mondja meg, szól egy rendőrnek. Tanu akkor félrevezetés végett levezette Milichet a Dante térre, azzal, hogy megmutatja neki a levél küldőjét. Petrich várt a Citaonica kapuja alatt és Milich a megbeszélés szerint néhány lépésnyire figyelte. Ekkor odajött Demel és elhaladt közvetlenül tanu előtt, kit jól megnézett. Ő látásból ismerte Demelt. Mivel természetesen nem jött senki, Milich egy idő múlva odalépett hozzá és azt mondta: „Menjünk, hagyjuk a dolgot”. Mikor eltávoztak, tanu észrevette, hogy Demel folyton követi őket. Tanu azután visszaadta a megbízást Simonettinek.

Milich anyja.

Milich Antonia, a vádlott anyja nem él törvényadta jogával és vallani kíván. Azt mondja, hogy fia eleget keresett. Neki 50 koronát adott havonta. Fia nagyszüleitől csak egy nyakkendőöt örökölt. A mulatozásokról nem tud semmit, azt hitte, hogy fia takarékos, szolid ember. A pecsinei villavásárról azt mondja, hogy a szóban forgó házat havi 100 forintért ki akarta bérelni penzióknak. Vételről csak később lett volna szó, mert tanu egy nagybátyjától örökséget remél. De a nagybácsi még él. Arról, hogy fia valami rokonától máris örökölt volna, nem tud semmit, arról sem, hogy harisnyában összegyűjtött 80 koronát kapott volna egy nénijétől. Albanese Carminát csak mint a házba bejáró zongoratanitót ismert, nem hallott sohse arról, hogy fiának menyasszonya volna. Mlakai háza tanunak nincs, nem is volt. Fiának Frischnél 200 korona havi fizetése volt.

Albanese Carmina feláll és azt mondja az öreg asszonynak: Kérem én a fia menyasszonya voltam!

Milich né: Ezt csak most hallom magától, én eddig nem tudtam. Már pedig a fiam kedvéért se mondok hamis dolgot, ne-

kem itt esküt kell tennem.

Albanese erre megsemmisülve leül és kezébe temetve arcát, sirni kezd.

Elnök szünetet rendel el. A szünet alatt egy tanu megidézése végett telefonál a bíróság a rendőrséghez. Mivel a tanu nem található meg, az elnök hétfő reggel 9 órára halasztja a tárgyalás folytatását.

H I R E K.

— **A kormányzó jubileuma.** A Tengerpart közlése révén tudta meg a fiumei közönség, hogy holnap, vasárnap ünnepli Wickenburg István gróf kormányzó, államtisztviselői szolgálatának harmincöt-estendő jubileumát. A közszeretben álló kormányzóhoz ebből az alkalomból díszes üdvözlő feliratot intéztek a kormányzóság tisztviselői és a kormányzó palotába temérdek gratuláció érkezett a mai nap folyamán.

— **A képviselőtestület ülése.** A városi képviselőtestület tegnap este kevés számú tag részvételével ülést tartott. A tárgyszorozaton nem volt fontosabb dolog. A polgármester közölte, hogy a belügyminiszter jóváhagyta a második és harmadik évnegyedre a költségvetési indennitást, továbbá az új utcátáblákra és a lopacai telep megvételeire vonatkozó határozatot. A jelzőlogókiosonnel terhelt háztulajdonosok kimelésére vonatkozó Mikocz-féle indítvány dolgában a kormány kedvező állást foglal el s ezért elhatározzák a vonatkozó adatok összeírását. A polgármester végül az élelmiszer-ügyek állásáról számol be. Azután Tuchtan az ideiglenes tanítók gyorsabb előléptetése érdekében 4-5 állás véglegesítése végett, Mikocz pedig az ideiglenes városi alkalmazottak drágasági pótléka érdekében interpellál.

A napirendre áttérve a képviselőtestület hozzájárul néhai Adelsfeld dr. indítványához, mely szerint duplán számítja be a háborus éveket a városi alkalmazottaknak, elfogadja az Abbaziának szállítandó villamos áramra vonatkozó szerződést, megszüntetve a hétézer koronát Grohovón végzendő Resina munkálatokra, hétézer koronát szavaz meg egy a reáliskolában létesítendő vegytani laboratóriumra, tudomásul veszi a városi iskolákban tartott tavaszi ünnepély elszámolását és végül elhatározza, hogy egy Fiumében létesítendő tuberkulózis pavilonra 400 ezer koronát kér a kormánytól, mert a városnak magának e célra most nincs pénze.

— **Uj főorvos.** Len a z Lionel dr. 19-ik honvéd gyalogezredbeli segédorvos főorvossá neveztetett ki.

— **Van már szivar és cigaretta.** A napokon át tartó szivar és cigarettahiány végre tegnap megszűnt. Tegnap már lehetett cigarettát kapni a nagytrafikban, egyelőre még csak különlegességi fajokat, de előreláthatólag a többi olcsóbb cigarettafajok is mihamarabb ismét forgalomba kerülnek. Ma délelőtt végre szivart is árultak a nagytrafikban és a kiéhezettett dohányosok ugyancsak kapkodtak az illatos britannikák és egyéb polgári szivarfajok után. Remélhetőleg történt gondoskodás arra nézve, hogy az elmúlt hetek szivar- és cigarettahiánya meg ne ismétlődjék.

— **A hadiadókiutésék tárgyalása.** A hadsegélyezés céljaira életbe léptetett jövedelmi adó megállapítására illetékes és az 1916. évre alakult adófelszólamlási bizottság a jövedelmi adó kiutési javaslatokat a városi tanács kistermében tárgyalás alá fogja venni és pedig a következő sorrendben: Szeptember hó 5-én azokra az adakozókra nézve, a kiknek vezeték neve A-G. betűkkel kezdődik. Szeptember 6-án a H-P kezdő betűket, 7-én az R-W kezdőbetűket, 9-én pedig esetleg a beidézettek veszik sorra.

— **Az iskolai beiratások javában foly-
nak a város összes iskoláiban.** Az utcák délelőttönként telve vannak ünneplőbe öltözött fiukkal és leánykákkel, akik lázas igyekezettel sietnek maguknak helyet biztosítani tanulmányaik folytatásához. Az utca színes képe valóságos üdítőleg hat a háborus komorságban.

— **Még egy husznélküli nap lesz.** Bécsi jelentés szerint legközelebb kormányrendeletek jelennek meg, melyek még egy husznélküli napot fognak elrendelni az egész monarchiában. Hétfőn, szardán és pénteken lesznek a husznélküli napok, az első két napon minden huszfogyasztás tilos lesz, csupán hurkafélék fogyasztása lesz megengedve, a pénteki husztalan nap tilalma azonban nem terjed ki a birkahus fogyasztására miután elegendő birkahus áll a fogyasztók rendelkezésére.

— **Helyreigazítás.** A magyar szt. korona országainak Vöröskereszt-egylete fiumei választmányának lapjunk tegnapi számában közölt adománynyugtázásába hiba csuszott be. A Modiano S. D. cég ugyanis többek között nem 2000 doboz, hanem egy millió darab szivarkahüvelyt ajándékozott a kórházban ápolt katonák részére.

— **Korpát kapnak a tehéntulajdonosok.** A városi tanács felszólítja mindazokat, akik teheneket tartanak, hogy ezt a körülményt az alközségi városatyáknál jelentsek be avégből, hogy a rendelkezésre álló korpamennyiséget igazságosan fel lehessen osztani. A korpa ára 40 korona métermázsánként. A város sertéseknek való élelmet is tart raktáron.

(Szöveg folytatása a IV. oldalon).

Fenice mozisínház - Fiume.

Szeptember 2-án és 3-án.

Rinoceros vadászat.

A Beethoven szimfonia (Weixler Dorittal)

A lyukas harisnya.

Hivatalnoknő

több évi gyakorlattal felvétetik. A magyar, német és horvát nyelv tökéletes bírása feltétlenül szükséges.

Ajánlatok „SZORGALMAS” jelige alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

Van szerencsém a n. é. közönséget ezenel tisztelettel értesíteni, hogy gazdagon felszerelt

BUTOR raktáromat

MAYERHOFER LIPÓT,

ezelőtt Marco della Motta

Fiume, Via Lod. Kossuth 19 és 20 szám alatt újra megnyitottam. Számos látogatást kérve tisztelettel

STANFLIN ANTAL

Via Municipio 4-12. Via Lod. Kossuth 19-20.

— **Tilos a Savoya-esillag.** Gyakran látni itthon is, hogy a frontról, de különösen a front mögül visszatért tisztek és katonák az olasz foglyoktól elvett ötágu esillagot (Savoya-esillag) viselik a sapkájukban. Azonfelül, hogy nálunk általában tilos bármit cserélni a hadifoglyoktól, az is ferde helyzet, hogy harcoló katonáink egy velünk ellenséges ország uralkodójának a jelvényét viselik és mert más frontokon még a kémekek is támaszpontot nyújthat az ilyen jelvény, szigorú kötelességévé tették illetékes helyen minden parancsnokságnak, hogy ezeket a jelvényeket távolítsák el a katonák sapkáiról.

Előfizetési felhívás.

Szeptember 1-én új előfizetést nyitottunk **A Tengerpart-ra**. Nagy harcok várnak reánk, kik Fiume magyarságáért, a magyar Fiume boldogulásáért emeljük ma-

gasra a lobogót, de ha erőt merithetnünk közönségünk lelkes támogatásából, úgy furdaságos küzdelmünk nem marad maddó. Olvasóközönségünkön tehát a sor, hogy tartson mellettünk és előfizetésével támogasson bennünket újságírói kötelességünk teljesítésében. Kérjük úgy helybeli, mint vidéki előfizetőinket, hogy **az előfizetést idejekorán megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fennakadás álljon be.**

Előfizetési árak:

Egész évre 28 kor. Negyedévre 7 kor.
Félévre 14 kor. Egy óra 2.40 kor.

Tisztviselők, altisztek és munkások havonta 1.50 kor. kedvezményes előfizetési áron kapják A Tengerpart-ot házhoz szállítva.

Új előfizetéseket bármely naptól kezdve telefonon (12 szám), postán, vagy személyesen jelenthetők be **A Tengerpart** kiadóházában, Klotild-utca (Via Clotilde) 4. sz. I. emelet.

Legujabb.

Venizeloszpárti forradalom Szalonikiben.

ROTTERDAM, szept. 2. A Reuter-ügynökség jelenti Szalonikiből: **CSENDŐRÖK ÉS NEMZETI ÖNKÉNTESK KÖRÜLVETTEK A SZALONIKII KASZARNYÁT, MELYNEK HELYŐRSÉGE VONAKODOTT VELÜK TARTANI. A HELYŐRSÉG KI AKART TÖRNI, DE VISSZAVERTÉK. SARRAIL KÖZBELEPÉSÉRE A HELYŐRSÉG MEGADTA MAGÁT. EGY VÁROSON KIVÜLI TABORBA INTERNÁLTÁK ÖKET, A TISZTEK BECSÜLETSZAVUKAT ADTAK, HOGY NEM TESZNEK SEMMIT A FORRADALMÁROK ELLEN. A KASZARNYÁKAT A FRANCIÁK MEGSZÁLLTÁK. KARABURNU ERŐDJÉT SZINTÉN KÖRÜLVETTEK, A HELYŐRSÉG OTT IS MEGADTA MAGÁT. AZT VÁRJÁK, HOGY A MACÉDÓNIAI KÖZIGAZGATÁS ELLENŐRZÉSÉT A FORRADALMÁROK BIZOTTSÁGA VESZI ÁT.**

A GÖRÖG KRIZIS.

ATHEN, szept. 2. A Matinnak jelentik: **A király kihallgatáson fogadta Zamiszt, aki ezt megelőzőleg Venizelossal táncskozott.**

LUGANO, szept. 2. **Venizelosz kijelentette a Kyrix című athéni lap munkatársának, hogy az olaszoknak görög területen való megjelenése fájdalmas, annál inkább, mert attól lehet tartani, hogy az olaszok egy napon veszélyessé válnak a görög érdekekre nézve.**

BULGÁRIA HIVEN KITART SZÖVETSÉGESEI MELLETT.

BERLIN, szept. 2. Rizoff bolgár követ kijelentette a Berliner Tagblatt munkatársa előtt: **Bulgária képtelen a hűtlenségre. Megvártuk, hogy Románia megtegye az első ellenséges lépést, mert nem akartuk, hogy a görög kormány ellenfelei a Románia és Görögország közötti megállapodásokra hivatkozhassanak, melyek a bukaresti szerződés védelmére fennállanak. Viszonyunk Görögországhoz örvendetesen jó.**

SOK ÉRTÉKÜNK MARADT ROMÁNIÁBAN.

GENF, szept. 2. Az Information jelent: **Románia sok ellenséges vagyoni elszállítását akadályozta meg.**

A FÖRENDIHÁZ ÜLÉSE.

BUDAPEST, szept. 2. A főrendiház ma délben ülést tartott Jósika Samu báró elnöke alatt. Elnök rámutat a román rablótámadásra és jelenti, hogy Radu Demeter román püspöktől távirat érkezett, a melyben a püspök bejelenti, hogy akadályozva van a megjelenésben és úgy a maga, mint hívei nevében kifejezi hűségét a trónhoz és a magyar szent koronához.

Tiszta István gróf miniszterelnök szóval fel ezután. Románia félreismerte életérdekeit, amikor az orosz veszedelem ellen nem a központi hatalmakkal kereste érdekeinek és függetlenségének védelmét. Visztautasítja a román hadüzenetben emelt vádakat a monarchia ellen. A balkáni háborúban igenis támogattuk Romániát. Románjaink elnyomásának vádjával szemben rámutat az erdélyi románok kulturális fölényére a romániai és beszarabiai románokkal szemben. A román orvttámadás súlyos szenvedéseket hozott erdélyi polgártársainkra, amit növelt a támadás alattomos módja, de megmozdult az egész nemzet, hogy visszazerezzük otthonukat. Az új ellenséget nem kicsinyeljük, de nem is turozzuk. Szövetségeseinkkel vállalva elűzzük őket az ország földjéről.

Széchényi Aladár gróf rámutat hadvezetőségünk mulasztásaira. Nem voltunk felkészülve az erdélyi határon.

Az ülés folyik.

SIKERTELENEK MARADTAK AZ OROSZ-ROMÁN TÁMADÁSOK.

BUDAPEST, szept. 2. A sajtóhadiszállásról jelentik: **Az orosz-román kooperáció már észrevehető. A románok mint rajtaütést készítettek elő támadásukat, de sehoh rendítették meg erőinket. Támadási frontjuk kétharmad részén nem csaptak még össze jelentékenyebb erőinkkel, csak a két szélső szárnyon voltak hevesebb harcok előcsapatainkkal. Nagyszebent és az ezt környező völgyet kiürítettük, ezzel Erdély déli medencéi ellenséges kézre jutottak. Az ellenséges támadás a Duna irányából a Cserna-front ellen Herkulesfürdőig sikertelen maradt, valamint csütörtöki kísérletük északi frontunk áttörésére. A védelem szándékairól tilos részleteket közölni, mégis megnyugtató a védelemben felismerhető erőteljes szándék. A szorosok védelme tulsok vébe került volna. Főerőink csak akkor avatkoznak be a harcba, amikor ezt a legkedvezőbb viszonyok közt tehetik.**

Északkeleten az oroszok ismét támadnak két irányból is. Máramarossziget irányában, Délbukovinában pedig Moldovától és Körösmező határmagaslatai felé. Az ellenség itt kedvező összeköttetést akar létesíteni a román és orosz erők között, de az oroszokat mindenütt visszavertük. Egy erőteljes támadás a Bucecke—Horozanka—Zawalow vonalon centrumunk visszavételre kényszerített bennünket, de a szárnyakon összeroppant a támadás.

A ROMÁNOK MEGERŐSITIK A DUNA MENTÉT.

LONDON, szept. 2. Bukaresti jelentések szerint a románok erős tüzéséggel látták el Turnseverint, Giurgievót és Veretorovát. Négy monitor is beavatkozott a harcba, amikor az osztrák-magyar monitorok lötték ezeket a városokat.

NAGYSZEBENT MEGSZÁLLOTTÁK A ROMÁNOK.

BUDAPEST, szept. 2. A sajtóhadiszállásról jelentik, hogy a román előrsők megszállották Nagyszebent.

OLASZ HIVATALOS JELENTÉS TŰZÉRSÉGÜNK TAMADÁSARÓL.

LUGANO, szept. 2. Az olasz hivatalos jelentés közli: **Az Etsch és Brenta közti állásaink ellen tartós ágyutüz indult meg. Az ellenség lötte Alát, Arsierot, Velot, Asticot, Seghet és Görzöt.**

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadóvállalat (Murai Jenő).

Nyomatott: Zstovich Elemér „Polinnia” nyomdájában.

ÜGYES TAKARITÓNÓ

felvétetik. Jelentkezés 2—3 óra között Adria palota IV. em. 22. szám.

Bizományi, és beraktározási vállalat

Rosenberg és Altberger

Elvállal mindenféle ingó beraktározást, ingó és ingatlan eladást; átvész mindenféle szoba- és cégfestést a legjutányosabb árban és szolid kivitelben.

Iroda Via Branchetta 2. ROSENBERG JÁNOS. — Folyó számla a Magy. Leszámitoló- és Pénzváltó Banknál.